
Protokoll  
der 20. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Saalow am Montag, dem 
04.10.2010 im Bürgerhaus, Dorfaue Saalow 19, OT Saalow  
 
Öffentlicher Teil:  
 
Beginn:  19.30 Uhr     
Ende:  21.00 Uhr 
Anwesend: U. Staufenbiel; T. Boss  
Entschuldigt:  keiner 
Unentschuldigt: keiner 
Verspätetes Erscheinen: keiner 
Vorzeitiges Verlassen: keiner 
Vorübergehendes Verlassen: keiner  
Name erschienener Personen, die zur Sitzung geladen worden sind: keiner 
Name der anwesenden Bediensteten: keiner 
 
 
Tagesordnung  

Öffentlicher Teil  
 
01. Eröffnung und Begrüßung  
02. Änderungsanträge zur Tagesordnung  
03. Einwendungen zur Niederschrift der 19. Sitzung  
04. Einwohnerfragestunde  
05. Abarbeitung Ortsbeiratsbeschlüsse  
06. Antrag auf Vorbescheid, Nutzungsänderung Wochenendhaus in Wohnhaus  
07. Informationen und Anfragen  
08. Sonstiges  
 
Zu 01. Eröffnung und Begrüßung 
Herr Boss eröffnet die 20. Ortsbeiratsitzung und begrüßt die Anwesenden  
 
Zu 02. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Keine Änderungen zur Tagesordnung  
 
Zu 03. Einwendungen zur Niederschrift der 19. Sitzung 
Es gibt folgende Einwendungen zur Niederschrift:  
 
Zu 06. Verkehrskonzept zu 1. muss heißen ….Zebrastreifen zwischen Lücke 
und Hechtseestrasse über die Horstfelderstrasse….  
 
Zu 08. Informationen… Beim 2. Bauantrag (Horstfelder Strasse) gab es eine 
Enthaltung. Demnach ist es eine Zustimmung.  
 
 
 
 



Zu 04. Einwohnerfragestunde 
 
Es wird die Frage gestellt, ob der Schünower Weg in der Verantwortung der 
Gemeinde liegt. Wenn ja - wäre es dringend notwendig die Begehbarkeit 
herzustellen.  
An der ehemaligen Rindermastanlage sind Baumassnahmen im Gange, gibt es 
hier schon Bauanträge oder ähnliches. Wenn ja - wäre eine Information 
hilfreich.  
Die Familie W. Bochow aus dem Friedhofsweg spendet die diesjährige Tanne 
für die Dorfaue. Mit Hilfe der Feuerwehr wird die Tanne wieder am 1. Advent 
aufgestellt.  
Es wird die Frage gestellt, ob die Trauerhalle auf dem Friedhof auch als 
Andachtsraum genutzt werden kann? Gibt es eine Glocke zur Trauerhalle?  
 
Zu 05. Abarbeitung Ortsbeiratsbeschlüsse 
 
Die Baugenehmigung für die Biogasanlage liegt in Auszügen vor. Der 
Ortsbeirat kann hier keine, der im Vorfeld beschlossenen Vereinbarungen 
zwischen Ortsbeirat und Agrargenossenschaft wieder finden. An der 
Berücksichtigung dieser Auflagen war die gemeindliche Zustimmung 
gebunden; hier wurden demnach unsere Einwände missachtet und die 
Zustimmung zur Baugenehmigung ohne Berücksichtigung erteilt.  
 
Die Rekonstruktionsarbeiten an der Trauerhalle sind in Arbeit und werden in 
diesem Jahr noch abgeschlossen.  
 
Der Termin zum Anlaufgespräch zur Erstellung der Denkmalbereichssatzung 
um die Dorfaue ist am 13.10.10, um 10 Uhr im Bürgerhaus.  
 
Zur Fluglärmdiskussion gibt es keine neuen Informationen von der Gemeinde. 
Der Ortsbeirat bittet um die Mitteilung, wie sich die Landeanflüge auf unsere 
Region auswirken können und wie die Gemeinde in dem Verfahren 
eingebunden ist.  
 
Zur DSL- Breitbandversorgung gibt es die Auskunft, dass die ersten Haushalte 
in Saalow bereits angeschlossen sind, die Siedlung wird zu Jahresende folgen.  
 
Die Gemeinde möge bitte beim Landkreis darauf hinwirken, dass wir ins 
Rückbaukataster aufgenommen werden, damit Ersatzpflanzungen und 
Entsiegelungsmassnahmen auch bei uns im Ort durchgeführt werden können.  
 
Der Ortsbeirat hat keine Antwort auf die Beantragung der Mittel aus dem 
Programm zur Stärkung der Demokratie… erhalten. Wir weisen darauf hin, 
dass dieser Antrag bis zum 31.10.2010 zu stellen ist.  
 
Zur Klärung der DRK- Ersatzpflanzungen findet am 11.10.2010, um 17 Uhr ein 
Termin auf den DRK- Gelände statt.  
 



Zu 06. Antrag auf Vorbescheid, Nutzungsänderung Wochenendhaus in 
Wohnhaus 
Dem Vorbescheid zur Nutzungsänderung in der Hechtseestrasse 42 wird 
einstimmig zugestimmt, da es das letzte bebaute Grundstück in der 
Hechtseestrasse ist. Die Bebauung muss sich an die genehmigte Bautiefe der 
Nachbarn orientieren.  
 
Zu 07. Informationen und Anfragen 
Frage: Gibt es Neuigkeiten zum Schrottplatz am Mühlenberg?  
Gibt es Neuigkeiten zu unserem Radweg. Ist es möglich abschnittsweise 
diesen Radweg zu realisieren? Sind die Eigentümer der betroffenen 
Grundstücke schon informiert bzw. angefragt worden? 
Wie geht es weiter mit unserem Verkehrskonzept (Mitarbeit usw.)?  
 
Zu 08. Sonstiges 
Die Partnergemeinde von Sperenberg, die Gemeinde Borchen, war zu Gast in 
unserer Gemeinde. Anlässlich des Jahrestages (20jähriges Bestehen der 
Partnerschaft.) fand am 02.10.2010 eine Festveranstaltung statt. Dieser 
Anlass wurde gleichzeitig genutzt, um die Partnerschaft auf die Gemeinde Am 
Mellensee zu überschreiben.  
 
Zum Verkehrkonzept in der Siedlung werden noch interessierte Anwohner 
gesucht, die im November an dem ersten Treffen teilnehmen wollen.  
 
 
 
 
Unterschrift  
Ortsvorsteher  
 
 


